

20 1/478  
02 86

СЕКРЕТНО

Экз. № 4

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отдел Комитета  
отдел

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Исследование агента

"Лемайтис"

Личное дело №

Иринал Начальник I отдела Комитета полковник Каракаускас В.Л.  
(должность, звание, фамилия оператора)

ата &lt;...&gt; 198... г. и место встречи

**Справка:** Сообщение является отчетом источника по выполнению заранее отработанного задания, получено лично.

/перевод с литовского/

Относительно курсов литовского языка при ВГУ, источник остается при мнении, что они нам полезны. До сих пор нет ни одного негативного отзыва. Правда, за исключением Януковича, никто больше о курсах в печати не писал. Но неофициальные беседы имели почти все бывшие слушатели курсов и, поскольку известно, все отзывы были положительными. Ожидать, что студенты начали бы хвалить нас открыто в печати, пока рановато. Да и ни одна реакционная газета не будет печатать их положительных статей, а писать в "Лайсе" или "Вильнис" слишком рисковано — могут окрестить коммунистом и впоследствии потерять работу.

До настоящего момента уже двадцать желающих обратились с просьбой в следующем году принять их на курсы.

Немало бывших курсантов просится принять их на курсы повторно. Необходимо подумать, возможно ли создать такую группу. Во первых, многие из бывших курсантов в настоящее время занимают солидные посты, имеют общественный вес.

По мнению источника, туризм в будущем будет расширяться. Желающих приехать в Литовскую ССР становится всё больше и больше. Республикинский праздник песен и танцев, несмотря на трудности, оставил хорошее впечатление. Неприятное впечатление оставляют для эмигрантов наши таможенники.

Ф. Адамкус

в настоящее время находится в подъезме. Он очень доволен поездкой в Москву (недостаток, с его слов, только в том, что во время приёма давали всего по одному бокалу вина). Планирует в августе маеце опять поехать в Москву с рабочей группой, а в октябре здесь будет ожидать нашей делегации. В начале декабря в Белом доме ему была вручена медаль за хорошие успехи в своей области. Это очень высокая оценка, кандидаты отбираются из нескольких миллионов человек. Очень довольный тем, что наконец прибыла в США его родственница.

С Э. Сакацельским <sup>и</sup> ещё не удалось поговорить. Несколько раз пытался ей дозвониться, но неудачно. После Нового года источник планирует поездку в Чикаго, тогда <sup>ко</sup> ни, наверное, и увидится. Насколько слышал от А.Григаса и других, что она осталась очень довольна стажировкой. Немножко побаивается, поэтому не ведёт открытых бесед в аудиториях на эту тему. Печать также молчит, как будто такая Сакацельская и не существует, а раньше довольно часто писали о ней. Насчёт этих журналов, источник думает договориться находясь в Чикаго, тогда пришлёт и бумагу (а может она не возмёт денег, поэтому источник не может заранее написать).

Что касается А.Григаса, надо помнить, что это амбициозная личность. Если ктонибудь его обидел, то он не останется в долгу. В настоящее время он ведёт открытую борьбу с реорганизацией. До сих пор ни один деятель не видел такого вызова реакции. Концерты В.Норейки и его компании в Чикаго ему будут дорого стоить, но с деньгами он не посчитается, чтобы показать свою силу. В этой борьбе ему исключительно нужна наша помощь. Насколько известно источнику, он в Новогодний вечер будет петь в Филармонии. Неплохо бы его участие в концерте, насколько это возможно, широко осветить в печати и не только в "Гимтасис краштас", но и в других. Этим, что А.Григас имеет врагов, нечего удивляться. Враг №1 - Р.Раскис, который переносит из-за каждого туриста. Врагов он имеет и в Бильинсе, где некоторые распространяют о нем различные слухи. Поэтому принимая какое-то решение, в его отношении, надо всё хорошо обдумать.

С ним вместе поедет художник Алъгминис. Это также не рядовая личность в эмиграции. То, что он согласился поехать в качестве гостя "Тевишке", известует о происходящих изменениях

в эмиграции. Но с такими людьми надо деликатно поработать, чтобы их не отпугнуть.

Художник Жеромскас по прежнему желает вернуться в Литовскую ССР. Но это сделать он сможет только в июне месяце. В настоящее время он имеет контракт с одной художественной школой Нью-Йорка и не может его прервать.

Ещё не могут забыть нашей литературной четверки. "Сантара-шесу" обвинили в том, что она стала коммунистической. Несколько слышал источник, "Сантара-шеса" на такие обвинения не обращает внимания и собирается пригласить ещё одну группу.

На "днях науки" хорошо показал себя Зинкевич. В печати пока об этом писалось мало, только, что на "днях" участвовал "языковед из оккупированной Литвы проф. Зинкевич".

Источник собрал и отоспал материалы в Министерство иностранных дел в отношении возвращения на постоянное жительство в Литовскую ССР Ф.Бабраса. Он иногда звонит и спрашивает, как продвигается его дело. Хотел знать, как будет решаться его вопрос. Сам Ф.Бабрас в настоящее время присматривает дома за вторым ребенком. Похоже, что он тоскует по Родине, растерянный, не знает, что ему делать. В деятельности эмиграции не участвует, если не считать пару организованных музыкальных вечеров.

Камайтис

Верно:

Начальник I отдела  
КГБ Литовской ССР  
полковник

Е.Л.Кариниускас.